

BAREM PENTRU PROFILUL UMANIST
100 de puncte

Nr	Itemul	Variante acceptabile	Specificări	Punctaj total
1.	Identifică, în lista de adjective, un sinonim contextual al lexemului adevărată , argumentându-ți opțiunea într-un enunț. Corectă, certă, exactă, autentică, reală, justă, veritabilă.	Se va accepta un răspuns în care sinonimul identificat este unul din șirul: veritabilă, autentică. N.B.! În cazul argumentării plauzibile a altui sinonim, verificatorul îl va accepta, împreună cu argumentarea.	1+2 1 punct pentru alegerea unui sinonim adecvat. 2 puncte pentru (1) enunțul argumentativ construit corect și (1) referința la text. N.B.! Se va acorda doar 1 punct dacă argumentarea nu face trimitere la text sau dacă enunțul nu este argumentativ.	3 puncte
2.	Copiază din text trei sintagme prin care se descrie sentimentul prieteniei.	Se vor accepta sintagme din șirul: <i>prietenie mare, prietenie durabilă, prietenie pretinsă, prietenie adevărata etc.</i>	1+1+1 Câte 1 punct pentru fiecare sintagmă corectă.	3 puncte
3.	Numește o pereche cunoscută de prieteni din cultura românească; o pereche de prieteni, personaje realiste din literatura română; un cuplu de îndrăgostiți, personaje romantice din literatura română.	Se vor accepta nominalizările corecte pentru: ✓ o pereche cunoscută de prieteni din cultura românească; ✓ o pereche de prieteni, personaje realiste din literatura română; ✓ un cuplu de îndrăgostiți, personaje romantice din literatura română.	2+2+2 Câte 2 punct pentru fiecare nominalizare corectă: numele de persoană adecvate cerinței.	6 puncte
4	Ilustrează, în enunțuri proprii, cuvintele evidențiate cu sensurile propuse: electiv – <i>care are scopul sau dreptul de a alege</i> ; revocat – <i>care poate fi anulat</i> .	Se vor accepta enunțuri proprii, care ilustrează sensul propus.	1+1 Câte 1 punct pentru fiecare enunț propriu corect.	2 puncte
5	Exprimă rezumativ, într-un enunț, esența ultimului alineat.	Se va accepta enunțul în care se exprimă rezumativ esența ultimului alineat.	1+1 1 punct pentru caracterul rezumativ al enunțului; 1 punct pentru redarea ideilor esențiale, fără utilizarea citatelor.	2 puncte

6	Explică, în 2 enunțuri, atitudinea eseistului față de omul din care nu <i>se pot alege prietenii durabile</i> .	Se vor accepta două enunțuri în care: - se numește și se explică atitudinea eseistului: neîncredere, negare, certitudine în exprimarea propriei convingeri etc.; motivul unei astfel de atitudini.	2+2 Câte 2 puncte pentru fiecare enunț în care se numește și se explică atitudinea eseistului.	4 puncte
7	Schițează, într-un text coerent, portretul moral al omului <i>capabil de prietenie</i> .	Se va accepta un text coerent în care: -se schițează portretul moral al omului <i>capabil de prietenie</i> : <i>omul care se deosebește de persoanele ce mimează prietenia sau o trăiesc superficial etc.</i> ; <i>omul care dă dovadă de caracter în relația de prietenie, fiind generos și curajoasă</i> ; <i>omul pentru care prietenia se raportează la conștiința de sine, este un sentiment profund etc.</i>	1+1+1+1 1 punct pentru că textul se referă la <i>omul capabil de prietenie</i> ; 1 punct pentru că textul este o schiță de portret; 1 punct pentru nominalizarea unor trăsături morale; 1 punct pentru coerența textului.	4 puncte
8	Analizează, în text coerent de 5-6 rânduri, sugestia contextuală a unei figuri de stil din secvența: <i>Cred, dimpotrivă, mult mai capabil de prietenie genul mai distant, mai rezervat, mai puțin doritor de a plăcea, poate chiar în aparență mai egoist, poate uneori cu un caracter mai dificil.</i>	Se va accepta un răspuns în care: a) este nominalizată figura de stil; b) este rescrisă complet figura de stil nominalizată; c) este examinată structura figurii de stil/ modul cum s-a construit; d) este evidențiată sugestia contextuală a figurii de stil analizate.	1+1+1+2 1 punct pentru nominalizarea corectă a figurii de stil; 1 punct pentru rescrierea completă a figurii de stil nominalizate; 1 punct pentru examinarea modului în care s-a construit figura de stil; 2 puncte pentru evidențierea sugestiei contextuale a figurii de stil analizate.	5 puncte
9	Comentează, într-un text coerent de 5-6 rânduri, motivul literar al <i>libertății</i> în textul dat, în raport cu același motiv dintr-un alt text din literatura română (numește textul și autorul, citează din textul ales).	Se va accepta un text coerent, în care a fost explicat motivul literar al <i>libertății</i> în acest text și comparat cu alt text. Se va urmări: - dacă a fost relevată semnificația motivului literar al <i>libertății</i> în textul dat; - dacă a fost elucidat specificul lui; - dacă textul pentru comparație este ales adecvat; - dacă s-a interpretat motivul <i>libertății</i> în textul ales.	2+2+1+1 2 puncte pentru relevarea semnificației motivului literar al <i>libertății</i> ; 2 puncte pentru referințe directe la textul analizat, interpretarea motivului; 1 punct pentru referința exactă la textul ales pentru comparație: titlul, numele autorului; 1 punct pentru referințe directe și plauzibile la textul ales.	6 puncte
10	Interpretează, în 3 enunțuri, valoarea	Se va accepta răspunsul în care:	1+1+3	5 puncte

	stilistică a semnelor de întrebare din al doilea alineat.	<p>a) este nominalizată figura de stil (interogații retorice);</p> <p>b) este identificată tipologia enunțurilor vizate (interogative);</p> <p>c) este interpretată valoarea stilistică a semnelor de întrebare, prin care se accentuează <i>frământarea, dorință, insistență de a găsi răspunsuri la întrebări; îndoiala privind durabilitatea sentimentului de prietenie în dependență de circumstanțele vieții; temeinicia sentimentului supus unor probe, încercări etc.</i></p>	<p>1 punct pentru precizarea tipologiei enunțurilor;</p> <p>1 punct pentru nominalizarea figurii de stil;</p> <p>3 puncte pentru fiecare enunț în care se interpretează valoarea stilistică a interogațiilor retorice din alineat.</p>	
11	Propune un titlu sugestiv pentru textul dat, argumentându-ți opțiunea într-un enunț.	Se va accepta orice formulă titulară și orice argument plauzibil.	<p>1+2</p> <p>1 punct pentru titlul adecvat;</p> <p>2 puncte pentru enunțul argumentativ.</p>	3 puncte
12	Elaborează, în spațiul rezervat, un anunț, valorificând datele legendei: „Te numești Andrei/Andreea Moraru. Lansezi on-line, la 12 aprilie 2022, ora 10.00, blogul „Prietenii și iubiri celebre”, eveniment găzduit de biblioteca „Ovidius” din mun. Chișinău. Vei semna anunțul.”	<p>Se va accepta:</p> <p>Textul unui anunț despre lansarea blogului: <i>denumirea evenimentului, timpul, locul desfășurării, denumirea blogului, nominalizarea organizatorilor, semnătura.</i></p> <p>În text se vor utiliza convenții specifice acestui tip de compunere.</p>	<p>1+1+1+1+1+1+1</p> <p>1 punct pentru denumirea documentului;</p> <p>1 punct pentru denumirea evenimentului;</p> <p>1 punct pentru indicarea timpului desfășurării evenimentului;</p> <p>1 punct pentru indicarea modului de lansare;</p> <p>1 punct pentru nominalizarea organizatorilor;</p> <p>1 punct pentru dispunerea în spațiul rezervat;</p> <p>1 punct pentru semnătură.</p>	7 puncte
13	Argumentează, în două teze și două referințe la text, apartenența lui la specia literară <i>eseu</i> .	Se vor accepta două teze construite corect: raționament+exemplu, ce demonstrează apartenența textului la specia <i>eseu</i> .	<p>2+2</p> <p>2 (1+1) puncte pentru raționamente corecte;</p> <p>2 (1+1) puncte pentru exemple plauzibile.</p> <p>Se va acorda 1 punct pentru raționamentul neînsoțit de exemplu; 0 puncte pentru exemplu fără raționament.</p>	4 puncte

14	Meditează, în text coerent, asupra afirmației din fragment: <i>O prietenie adevărată nu se poate epuiza prin uzură și nici nu poate înceta fiindcă părțile și-au descoperit la un moment dat alte gusturi sau alte interese.</i>	Se va accepta un text cu caracter de meditație asupra afirmației.	2+2+2 2 puncte pentru caracterul meditativ al textului produs; 2 puncte pentru valorificarea cuvintelor-cheie ale enunțului dat; 2 puncte pentru originalitatea abordării afirmației.	6 puncte
15	Redactează un eseu argumentativ de 1-1,5 pagini, în raport cu aserțiunea lui Marin Preda <i>Prietenia precede dragostea, apoi o îmbogățește.</i> În elaborarea eseului, vei avea în vedere următoarele repere: a) exprimarea clară a opiniei; b) formularea a două idei/teze distincte; c) susținerea fiecărei teze cu câte un argument; d) referința la două texte literare studiate sau citite independent.	Se va accepta un eseu argumentativ în care s-au realizat următoarele: a) exprimarea clară a opiniei; b) formularea a două idei/teze distincte; c) susținerea fiecărei teze cu câte un argument; d) referința la două texte literare studiate sau citite independent.	3+2+4+4+6+1 3 puncte pentru respectarea structurii eseului argumentativ; 2 puncte pentru exprimarea clară a opiniei; 4 (2+2) puncte pentru formularea a două idei/teze distincte; 4 (2+2) puncte pentru susținerea fiecărei teze cu câte un argument; 6 (3+3) puncte pentru referința la două texte literare studiate sau citite independent (titlu, autor, referință directă la text); 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.	20 de puncte

REDACTARE (20 de puncte)

Nr.	Conținutul parametrului	Barem (specificații suplimentare)		Punctaj total
		Condiții de acordare a punctajului	Distribuirea punctajului	
1.	Structurarea adecvată a textului propriu.	Se acordă în cazul unei lucrări structurate, cu distincțiile clare între <i>introducere, desfășurarea ideilor, concluzii.</i>	2 Cele 2 puncte vor fi distribuite după principiul calitativ: • claritatea ideilor — 1 punct; • consecutivitatea ideilor — 1 punct.	2 puncte
2.	Calitatea mesajului scris: coerență și coeziune.	Se acordă punctajul întreg (3 puncte), dacă textele produse sunt	3 Se acordă punctajul întreg (3 puncte), dacă textele produse sunt coerente. Se acordă 2 puncte, dacă se atestă anumite (1-2) carențe de organizare logică și	3 puncte

		coerente.	gramaticală a textului. Se acordă 1 punct, dacă se atestă anumite (3-5) carențe de organizare logică și gramaticală a textului. Se acordă 0 puncte, dacă se atestă anumite 6 și mai multe carențe de organizare logică și gramaticală a textului sau dacă textele nu vădesc coerență și coeziune.	
3.	Corectitudinea stilistică, alegerea registrului stilistic corespunzător tipologiei textului scris.	Se acordă 5 puncte pentru corespunderea textelor produse cu stilul solicitat și respectarea normei stilistice a limbii.	2+3 2 puncte pentru alegerea registrului stilistic adecvat textului produs. 3 puncte pentru respectarea normei stilistice a limbii române literare. Se va scădea câte 1 punct pentru fiecare 2 greșeli de stil. <ul style="list-style-type: none"> • Se acordă 3 puncte, dacă au fost comise doar 2 greșeli. • Se acordă 2 puncte, dacă au fost comise 3-4 greșeli. • Se acordă 1 punct, dacă au fost comise 5-6 greșeli. • Se acordă 0 puncte, dacă sunt comise 7 și mai multe greșeli de stil. 	5 puncte
4.	Respectarea normelor ortografice și gramaticale.	Se acordă punctajul întreg (5 puncte), dacă numărul de greșeli ortografice sau gramaticale nu depășește 1.	5 Se va scădea câte 1 punct pentru fiecare 2 greșeli ortografice sau gramaticale. <ul style="list-style-type: none"> • Se acordă 4 puncte, dacă au fost comise 2-3 greșeli. • Se acordă 3 puncte, dacă au fost comise 4-5 greșeli. • Se acordă 2 puncte, dacă au fost comise 6-7 greșeli. • Se acordă 1 punct, dacă au fost comise 8-9 greșeli. • Se acordă 0 puncte, dacă sunt comise mai mult de 11 greșeli ortografice și/sau gramaticale. 	5 puncte
5.	Respectarea normelor de punctuație.	Se acordă punctajul întreg (5 puncte), dacă numărul de greșeli de punctuație nu depășește 1.	5 Se va scădea câte 1 punct pentru fiecare 2 greșeli de punctuație. <ul style="list-style-type: none"> • Se acordă 4 puncte, dacă au fost comise 2-3 greșeli. • Se acordă 3 puncte, dacă au fost comise 4-5 greșeli. • Se acordă 2 puncte, dacă au fost comise 6-7 greșeli. • Se acordă 1 punct, dacă au fost comise 8-9 greșeli. • Se acordă 0 puncte, dacă sunt comise mai mult de 11 greșeli de punctuație. 	5 puncte